

桂林市委党校：系统构建有组织科研新模式 全力推动科研咨政高质量发展

□本报记者刘菁 通讯员蒋琼芳

中共桂林市委党校(以下简称桂林市委党校)深入贯彻落实习近平总书记关于党校工作重要论述,全面落实新修订的《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,始终坚守“为党育才、为党献策”初心,紧密围绕桂林打造世界级旅游城市目标,系统谋划、整体推进科研咨政提质增效。

近年来,桂林市委党校通过构建制度、项目、协同“三位一体”的有组织科研新模式,全面增强科研工作的系统性、导向性和实效性,为推动地方高质量发展持续贡献党校智慧和力量。

完善制度体系,强化组织引领,夯实有组织科研根基

有组织科研离不开科学的制度保障和坚强的组织领导。桂林市委党校从完善制度入手,强化领导示范,压实主体责任,构建起运转高效的科研组织体系。

校领导班子将有组织科研纳入党校事业发展规划,创新实施校领导“四个一”责任机制,即每人牵头一个重点课题、联系一个教研室、培育一个创新团队、推动一项成果转化。通过校委领题调研机制,班子成员全程参与课题选题、调研、论证和成果转化各环节。以校委班子成员牵头开展的“清廉桂林建设课题”系列研究为例,共形成9项子课题报告,多项建议为相关决策提供了参考,有效发挥“头雁效应”。

管理上,修改完善《科研决策咨询绩效工作量计算与管理办法》《科研项目管理办法》等多项制度,构建覆盖项目申报、过程管理、经费使用和成果激励的全流程管理体系,突出政治标准、学术规范和质量导向,坚持“质量优先、贡献为本”,将科研实绩与职称评聘、评优评先、干部任用直接挂钩,极大激发了教研人员积极性。近五年,全校完成市厅级以上课题结项50余项,教研人员参与决策咨询的积极性明显增强。

同时,强化教研室主体责任,以学科建设为抓手,由教研室负责人担任学科带头人,组建“资深专家+骨干教师+青年学者”梯队化研究团队,依托“学科+项目”模式,打造了“党的建设”“民族地区治理”“生态文明”“乡村振兴”等特色学科群。近五年,申报国家级、省部级、市厅级和校级等各类科研课题310项,立项187项、结项187项,其中126项获评良好



▲2024年,桂林市委党校教师在桂梧贺三市党校系统“进一步全面深化改革 推进中国式现代化”理论交流会征文评比中荣获一等奖。(桂林市委党校供图)

以上等次,团队协同攻关能力持续提升。

聚焦项目驱动,突出精准施策,提升有组织科研实效

有组织科研坚持问题导向,通过精准选题、精细管理、精品产出,确保科研工作精准服务地方发展。

桂林市委党校建立“上下联动”选题机制:向上对接党中央决策部署和自治区党委工作要求,深化理论与对策研究,紧扣桂林市委、市政府中心工作,设立市情需求清单与专项课题;向下深入基层一线,借助学员资源和实地调研掌握鲜活案例,推动基层经验转化为决策参考。

近五年来,桂林市委党校制定课题指南230余条,刊载咨政报告70余篇,决策服务成效明显。实施“全生命周期”项目管理:申报阶段组织专家预审与“一对一”辅导;研究阶段加强中期检查和动态督导;结项阶段采取“双盲评审”和校外专家、学术委员会、校委会三级审核,严把质量关。精细化管理使课题立项率提高至

55.8%,结项率达100%。构建“决策—课堂—社会”三位一体转化路径:40余篇咨政报告获自治区、市领导肯定性批示,优质成果及及时融入教学,多门课程入选广西党校、社院系统精品课及干部网络学院好课程,成果转化率达54.7%。

桂林市委党校咨政报告《多措并举加快形成新质生产力 推动广西生物医药产业高质量发展》获自治区党委主要领导签批;《保护大美漓江 实证生态文明——践行习近平生态文明思想的漓江生态保护实践》《铸牢中华民族共同体意识》等3门教学专题入选全区党校系统精品课,《助力打造“互嵌式”民族关系 绽放新时代民族团结之花》《建设多民族互嵌式社区的桂林实践》等4门教学专题入选全区社院系统精品课,《学习贯彻习近平生态文明思想 筑牢生态安全屏障——漓江生态文明建设实践》《幸福是奋斗出来的——感悟毛竹山村乡村振兴之路》等14门教学专题入选广西干部网络学院好课程;在《学习时报》《当代广西》等平台发表理论文章,有效扩大了党校学术影响力。



▲2023年11月,桂林市委党校与广西师范大学联合举办第五届“漓江廉政论坛”。

(桂林市委党校供图)

深化协同联动,整合内外资源,拓展有组织科研格局

有组织科研重在打破壁垒、促进资源融通。桂林市委党校积极构建横向联合、纵向贯通、多元参与的开放科研新格局,有效整合多方资源,为科研咨政提供坚实支撑。

横向协作上,与广西区委党校、广西社科院等联合举办法论研讨;与广东肇庆市委党校建立“粤桂画廊”科研协作机制;与贺州、梧州市委党校签订协同发展协议,共同开展铸牢中华民族共同体意识等主题研讨;与广西师范大学持续打造“漓江廉政论坛”学术品牌,汇聚全国专家学者智慧,为推进清廉建设提供了有力理论支持。

纵向贯通上,完善市县党校联动机制,通过师资共训、课题共研等方式,实施选题、调研、研讨、撰写、转化“五共”计划,形成上下协同、资源共享的良好局面。近五年,共指导县级党校完成课题59项,其中49项获良好以上等

级;通过定期开展科研咨政培训与调研座谈,有效提升县级党校的科研咨政能力。

资源整合上,深挖多元主体潜能:在主体班教学中设置决策咨询、社会调研等课程,引导学员结合工作实际开展研究并提交调研报告。近五年学员提交调研与咨政报告112篇,获优秀42篇,10余篇获市领导批示。积极与广西师范大学、桂林电子科技大学等高校开展学术交流与项目合作,主动对接市委政研室、市政府发展研究中心、市发改委等部门,建立常态化联系机制,确保科研活动紧扣实际需求,增强研究成果的针对性和可操作性。

下一步,桂林市委党校将始终坚持党校姓党原则,持续深化有组织科研实践,不断完善制度、项目、协同并进的科研模式,努力产出更多具有政治高度、理论深度与实践温度的科研咨政成果,为新时代党校事业高质量发展和桂林打造世界级旅游城市作出新的更大贡献。

桂林机场护航荔浦芋头“新鲜出桂” 运输量较去年同期大幅增长

本报讯 (记者苏展 通讯员蒙志荣)金秋时节,荔浦芋头迎来产销旺季。记者从桂林机场货站获悉,近日大批新鲜荔浦芋头在机场集结,通过“绿色通道”快速入库,经过专人对接、优先安检、灵活装机后,数小时内便搭乘航班飞往北京、上海等城市。截至9月16日,今年桂林机场的荔浦芋头运输量已达170.7吨,较去年同期增长19.7%。

据桂林机场相关负责人介绍,荔浦芋头作为全国闻名的桂林地方农业土特产之一,其外销品质直接关系着数万农户的切身收益。如果使用陆路运输要2-3天,芋

头表皮容易氧化、口感变差;走空运当天

就能送达,商超收鲜价每斤能高一块多钱。针对生鲜农产品“保鲜即保价”的核心需求,桂林机场主动将航空运输优势与农户需求对接,一方面联动荔浦隆赢食品科技、荔浦理妈妈农业科技等本地龙头企业,推出“果蔬运输专项优惠”:不仅降低芋头类货物操作费33%,还联合南航、国航等航空公司争取到专项运价,单吨运输成本平均下降800元;另一方面通过数据赋能优化渠道,推动荔浦芋头航空运输占比从2024年同期蔬菜类货物的6.6%跃升至2025年的19.8%,航空运输已成为其

外销的核心渠道。

此外,为了让芋头“快进快出”,桂林机场针对生鲜货物“时效敏感”特性,专门开通“荔浦芋头绿色通道”,将货邮截载时间从1.5小时压缩至60分钟,实现“采收-进场-装机”全流程无缝衔接;在岗位配置上,安排货运专员“一对一”对接企业,提前核验货物信息,避免现场流程卡顿;同时优化过机检查流程,对芋头货物实行“优先查验、即到即检”,并根据航班舱位灵活调整装载方案,确保每日清晨从田间采收的芋头,24小时内就能进入北上广深等城市的生鲜超市货架,

鲜度损耗率从传统运输的15%降至5%以下。

桂林机场方面表示,接下来将把荔浦芋头的运输保障经验运用到桂林米粉、阳朔金桔等更多本地特色农产品上,同时进一步完善生鲜货物绿色运输标准,联合农业部门、电商平台搭建“农产品产销对接平台”,通过提前锁定舱位、定制冷链包装建议、提供运输量预测等服务,让更多“桂字号”农产品借航空之力走向全国,为农户增收致富、区域农业经济高质量发展持续注入“航空动力”。

民警于伍生与小学生分享阅兵观礼荣耀时刻

本报讯 (记者陈静 通讯员于阳婷文/摄)“当整齐的方阵走过天安门时,观礼台上所有人都热泪盈眶。”9月16日,全国“人民满意的公务员”“全国公安机关爱民模范”“全国最美基层民警”荣誉获得者、市公安局三里店派出所民警于伍生动情地讲述着作为九三阅兵观礼嘉宾的震撼体验,桂林市育才融创实验学校报告厅内的师生们听得入神。

当天,该校特邀曾作为特邀嘉宾观礼九三阅兵的三里店派出所民警于伍生为师生开展“荣耀见证 精神传承”爱国主义教育宣讲。于伍生身着警服,挂满胸前的奖章在灯光下熠熠生辉。

“我在观礼台上亲眼见证了我国自主研发的新型战机呼啸而过。”配合着于伍生的讲述,大屏幕上出现阅兵式的精彩画面,引来全场阵阵惊叹。于警官以“从阅兵场到社区岗:一位警察叔叔的成长故事”为主题,结合自身观礼阅兵式的震撼体验和从事23年社区警务工作的经历,通过“整齐的力量”“科技的力量”“责任的力量”和“不忘历史”四个部分,引导学生们思考个人成长与祖国发展的紧密



联系。

讲座过程中,于警官语言朴实、情感真挚,多次与同学们互动交流,现场气氛热烈。讲到动人处,学生们自发起立,以庄严的少先队礼向于警官表达崇高的敬意。于伍生立即整理警服,以标准军礼回应。这一刻,新老两代人的赤诚之心在无声中完成传承。

“于叔叔,您在观礼台上最难忘的是什么?”“于叔叔,在现场看到那么多先进的装备,你当时是什么心情?”互动环节,孩子们围于伍生团团围住。他蹲下身来,与孩子们平视交流。五年级学生任天美吉激动地说:“我要把于叔叔讲的故事写成作文,让更多同学感受到这份感动!”

鲜红的队旗前,于伍生与孩子们相约“共同守护伟大祖国”。该校校长表示,这场特殊的爱国主义教育课,让观礼台上的荣耀时刻化作生动的育人素材,在孩子们心中种下爱国报国的种子。

◀分享结束后,学生们与于伍生互动交流。

三游客龙脊梯田迷路 五小时民警黑夜救援

□本报记者陈静 通讯员吴倩茜 王帝

“警察同志,我们被困在山里了!手机快没电了,周围全是树,根本分不清方向……”9月16日19时许,龙胜各族自治县公安局龙脊派出所接到110指挥中心的指令,3名游客在龙脊梯田景区走错路被困,请立即出警救援。

此时,龙脊梯田已完全笼罩在夜色中,山间气温持续下降,紧急救援行动迅速展开——

接到报警后,派出所民警第一时间回拨游客的电话,却只听到时断时续的声音。

“别慌,先加我微信发定位!”民警一边安抚游客情绪,一边快速发送好友申请。万幸的是,游客陈女士在手机自动关机前成功发出了第一个定位——显示在金江村黄洛组附近。民警立即携带强光手电、急救包和矿泉水等救援物资,驱车赶往定位地点。

“这一带岔路多,游客很可能走错了路。”抵达黄洛组后,救援人员打开手电在田间小路上穿梭,一声声呼喊在山谷间回荡。然而,经过半个多小时的搜寻,仍未发现游客踪迹。

就在这时,民警的微信突然收到陈女士发来的第二个定位——古壮寨附近的梯田区域。救援队伍立刻转赴新的搜救地点。

在梯田区域搜寻近一小时后,依然未见游客身影。派出所所长杨相华当即增派警力支援,并特别提醒夜间山区有蛇虫出没,务必注意安全。增援警力赶到后,在古壮寨路边的临时停车点发现了一辆外地牌照的车辆——正是陈女士一行人乘坐的车辆。

“人应该就在附近,往梯田深处搜!”杨相华果断下令。五名民警分成两组,沿着田埂向大山深处推进。

夜间的梯田路面湿滑,田埂狭窄,杂草漫过膝盖,每前进一步都需要用木棍仔细探路。艰难行进近两公里后,救援队伍突然听到微弱的回声:“在这里……”

“陈女士!我们在这里!”民警提高音量呼喊,很快得到了明确回应。循着声音传来的方向,救援人员拨开茂密的灌木丛,在一片竹林旁找到了蜷缩在一起的三名游客。陈女士和朋友脸色发白,手里紧紧攥着没电的手机,见到民警,眼泪瞬间涌了出来:“太好了!我们以为今晚要困在这里了,越走越偏……”

民警立即为游客递上矿泉水和食物,并仔细询问他们的身体状况,确认几位游客除了有些紧张和疲惫之外,其他并无大碍。

经了解,三人当天从古壮寨步行前往平安村游玩,返程时欲抄近路误入山间小道,结果迷路了。身在异乡荒山野岭中的他们越走越慌张,于是选择了报警。

次日凌晨0时36分,在民警的护送下,三名游客安全返回古壮寨,派出所还贴心为他们联系了附近的民宿,并叮嘱老板准备热乎饭菜。“真是太感谢你们了,从天黑找到半夜,连口水都没顾上喝!”陈女士拉着民警的手,非要留下感谢费,被婉言谢绝。“这是我们应该做的,以后出来玩记得提前规划路线,有事随时联系我们!”民警笑着说。